

新增贷款超18万亿元!

为中国经济注入“源头活水”

新华网消息 金融活,经济活。

最新数据显示,2024年我国新增人民币贷款超18万亿元。金融“活水”有力度、有温度、更精准、更灵活,助力中国经济释放活力。

2024年,我国广义货币M2余额突破310万亿元,全年新增贷款超18万亿元,12月末社会融资规模存量同比增长8%……一个个数据展现着金融体系的稳固支撑,也体现出货币政策的发力效果。

2024年,中国人民银行两次降低法定存款准备金率共1个百分点,两次下调央行政策利率共0.3个百分点,力度堪称近年来最大。这不仅促进了社会融资规模和货币信贷合理增长,更带动贷款利率更大幅度下降。

2024年12月,新发放企业贷款利率约为3.43%,同比下降0.36个百分

点。贷款利率稳步走低的背景下,越来越多企业能够以更低的成本获取资金,大大减轻了财务负担,可以“轻装上阵”谋发展。

“活水”浇灌到了哪里?

数据显示,2024年企(事)业单位贷款增加14.33万亿元,这意味着近八成新增贷款投向了企业。从贷款期限来看,企业中长期贷款约占企业新增贷款七成,一定程度上反映出企业融资的连续性和稳定性。

换一个视角,从信贷结构变化来看,一些资金需求旺盛的领域活力凸显。

记者从中国人民银行了解到,2024年末,制造业中长期贷款余额同比增长11.9%,明显高于同期各项贷款增速;“专精特新”企业贷款余额同比增长13%,科技型中小企业获贷率

接近50%;普惠小微贷款余额同比增长14.6%,授信户数覆盖约三分之一经营主体。

数据攀升的背后,是一系列结构性货币政策工具的“精准滴灌”。设立科技创新和技术改造再贷款、优化碳减排支持工具、下调支农支小再贷款利率、组织实施金融支持乡村全面振兴五大专项行动……中国人民银行围绕科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章持续发力,金融“活水”更精准、更灵活,流向经济社会发展的重点领域、薄弱环节。

在金融助力下,电动汽车、工业机器人海外热销,低空经济、量子通信加快产业布局,餐饮文旅消费亮点频现,乡村振兴气象万千……从“活水”看活力,信贷结构不断优化,折射出中国经济高质量发展步履铿锵。

新年伊始,重大项目火热推进,工厂车间机器轰鸣,流水线高速运转……不少企业已经“满弓紧弦”抢抓开局,投资活力正在不断释放。这背后是金融系统靠前发力,全力支持企业“开门即开跑”。

2024年12月当月新增贷款近1万亿元,属于历史较高水平。可见,银行年末信贷支持力度明显大于往年,通过有温度的金融服务助力企业向“开门红”冲刺。

稳预期、提信心,以扎实举措促进经济持续回升向好。日前,中国人民银行明确表示将落实好适度宽松的货币政策。合理的货币供应量、低位的利率水平、相对宽松的货币信贷环境,支持促消费、惠民生,带给中国经济更多创新动力和增长活力。

离婚后房子归谁?最新司法规定来了!

新华网消息 婚姻家庭无小事,柴米油盐纠纷多。

离婚了,房子归谁?利用离婚逃避债务,如何处理?婚姻纠纷中出现抢孩子怎么办?

最高人民法院15日发布民法典婚姻家庭编司法解释(二),重点解决夫妻间给予房产、父母为子女婚后购房出资等公众关心的审判实践疑难问题。

最高法数据显示,近3年来,全国法院审结一审婚姻家庭继承纠纷案件每年大约200万件,占全部一审民事案件的12%左右。离婚纠纷案件每年大约150万件,占所有家事案件的近80%。

房产,是离婚纠纷涉及的“矛盾高发区”,也是此次司法解释规定的一个重点——

婚前或者婚姻关系存续期间,把自己名下的房子变更登记到对方名下或者双方名下,离婚后能否要回?

司法解释规定,如果婚姻关系存续时间较短且给予方无重大过错,人民法院可以根据当事人诉讼请求,判决该房屋归给予方所有,并结合给予目的,综合考虑共同生活及孕育共同子女情况、离婚过错、对家庭的贡献大小以及离婚时房屋市场价格等因素,确定是否由获得房屋一方对另一方予以补偿以及补偿的具体数额。

以补偿以及补偿的具体数额。

举个真实的案例:男方婚后将其婚前购买的房屋转移登记到夫妻双方名下。离婚时,房屋市值为600万元,女方要求男方支付房屋折价款250万元。

法院认为,该房屋原是男方婚前个人财产,女方对房屋产权的取得没有贡献。考虑到双方婚姻已存续十余年,结合双方对家庭的贡献等情况,酌定女方可分得折价款120万元。

婚后父母掏钱给“小两口”买房,对房屋归属无约定或约定不明,离婚时怎么处理?

根据司法解释,如果是一方父母全额出资,法院可以判决该房屋归出资人子女一方所有,并综合考虑共同生活及孕育共同子女情况、离婚过错、对家庭的贡献大小及离婚时房屋市场价格等因素,确定是否由获得房屋一方对另一方予以补偿以及补偿的具体数额。

如果是一方父母部分出资,或者双方父母出资,法院可以出资来源及比例为基础,综合考虑共同生活及孕育共同子女情况、离婚过错、对家庭的贡献大小以及离婚时房屋市场价格等因素,判决房屋归一方所有,并由获得

房屋一方对另一方予以合理补偿。

“这样的规定,充分考虑我国文化传统、婚姻家庭现实状况以及相关出资和给予行为的目的性特征,不作‘一刀切’,有利于引导社会公众树立正确的婚恋观。”最高人民法院民一庭庭长陈宜芳说。

婚姻是庄严神圣的,不应被视作工具甚至儿戏。司法解释的一系列规定,彰显维护公序良俗的鲜明价值取向。

有的人利用离婚逃避债务,违背诚信原则。司法解释对此规定,双方通过离婚恶意逃债,债权人请求撤销相关条款的,人民法院应当综合考虑夫妻共同财产整体分割及履行情况、子女抚养费负担、离婚过错等因素,依法予以支持。

有的人为重婚、与他人同居以及其他违反夫妻忠实义务等目的,将夫妻共同财产赠与他人,或者以明显不合理的价格处分夫妻共同财产。司法解释明确规定该类行为无效,夫妻另一方诉请返还的,人民法院应予支持。

同时,司法解释明确重婚“绝对无效”。即使在诉讼时,当事人已与合法配偶离婚或者配偶已经死亡,重婚的婚姻也不能自以上情形发生时

转为有效。

孩子是家庭的纽带,绝不应成为纠纷的牺牲品。

加强婚姻家庭纠纷中未成年子女利益的保护,司法解释护航未成年人健康成长——

父母一方或者其近亲属等抢夺、藏匿未成年子女,另一方可申请人身安全保护令和人格权侵害禁令;

抢夺、藏匿子女一方提出对方存在赌博、吸毒、家暴等情形,主张其抢夺、藏匿行为有合理事由的,人民法院应当告知其依法通过撤销监护人资格等途径解决;

父母一方有家暴、赌博、吸毒等情形,离婚诉讼中对已满两周岁的未成年子女优先考虑另一方直接抚养;

此外,司法解释还对同居析产纠纷处理、继父母子女关系认定和解除等规则予以细化,平衡保护各方利益,维护婚姻家庭和谐稳定。

“家和万事兴。人民法院将深化家事审判方式和工作机制改革,努力通过公正高效权威的司法裁判,引导家庭成员敬老爱幼、互相帮助,践行和弘扬社会主义核心价值观。”陈宜芳说。

事关手机等数码产品和12类家电 补贴标准来了

新华网消息 商务部等部门15日发布两份文件,对实施手机、平板、智能手表(手环)购新补贴,以及做好2025年家电以旧换新工作予以安排,明确具体补贴品类和标准。其中,买手机等数码产品每件最高补500元,买12类家电产品每件最高补2000元。

手机、平板、智能手表(手环)购新补贴实施方案明确,个人消费者购买单件销售价格不超过6000元的手机、平板、智能手表(手环)3类数码产品,可享受购新补贴。每人每类可补贴1件,每件补贴比例为减去生产、流通环节及移动运营商所有优惠后最终销售价格的15%,每件最高不超过500

元。各地将根据该方案细化实施细则,1月20日起全国实施。

关于做好2025年家电以旧换新的通知明确,对个人消费者购买2级及以上能效或水效标准的冰箱、洗衣机、电视、空调、电脑、热水器、家用灶具、吸油烟机、净水器、洗碗机、电饭煲、微波炉12类家电产品给予补贴。补贴标准为上述产品最终销售价格的15%,对其中购买1级及以上能效或水效标准的产品额外再给予产品最终销售价格5%的补贴。每位消费者每类产品可补贴1件(空调产品最高补贴3件),每件补贴不超过2000元。各地自主确定上述12类家电产品的具体品种。

